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СТАТТI ТА ОГЛЯДИ

У людському організмі існують електромагнітні поля, що регулюють біо-
хімічні реакції та впливають на інтеграцію його регуляторних систем. До-
слідження останніх років збагатили новими доказами  теорію, згідно з якою 
електромагнітні поля в біологічних системах виконують регуляторну та ін-
формаційну роль. Досліджуючи цю тему в пропонованій статті, автори 
представляють синергетичну модель організму як складну, відкриту, неврів-
новажену коливальну систему, розглядають його  здатність адаптуватися 
до впливу фізичних факторів зовнішнього середовища завдяки системі елек-
тромагнітного гомеостазу. Новий погляд  на природу біоритмів та адапта-
цію організму людини відкриває додаткові можливості в лікуванні і профі-
лактиці певних захворювань.
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ЕЛЕКТРОМАГНІТНІ ПОЛЯ ОРГАНІЗМУ

Організм — складна біохімічна система. 
У клітинах живого організму щосе-

кунди відбуваються мільярди біохімічних 
реакцій. Їх супроводжують генерація та 
випро мінювання електромагнітних полів 
(ЕМП), які, крім енергії, містять інформа-
цію про клітини та їх об’єднання (тканини, 
органи і системи). 

Людське тіло насичене електричними 
сигналами, які пов’язані з метаболізмом, 
діяльністю мозку, генерацією потенціа-
лів, скороченням м’язів і п’єзоелектричним 
ефектом. В організмі наявні ендогенні по-
стійні електричні поля, змінні електричні 

та магнітні поля, генеровані серцем, моз-
ком, м’язами, кістковою тканиною та всіма 
живими клітинами [10].

Оскільки енергія ендогенних електрич-
них і магнітних полів мала, менша за те-
плову, А.С. Пресман висунув ідею щодо ін-
формаційного впливу ЕМП: електромаг-
нітне випромінювання від інфранизьких до 
надвисоких частот виконує інформаційну 
функцію, забезпечуючи всі необхідні для 
живого організму види зв’язку: із зовніш-
нім середовищем, усередині організму, між 
організмами [21, 22]. В останні роки теорія, 
згідно з якою електромагнітні поля в біоло-
гічних системах виконують регуляторну та 
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інформаційну роль, розширила лави своїх 
прихильників, які знайшли нові докази на 
її підтримку. Зокрема, висловлено припу-
щення [6, 10], що хромосомний апарат клі-
тин функціонує як джерело електроакус-
тичних полів та одночасно як їхній улов-
лювач. Поля апарату клітин мають надма-
лу потужність і, ймовірно, є хвильовим 
інформаційним каналом, що з’єднує гено-
ми окремих клітин організму в цілісну сис-
тему, подібну до комп’ютера [6, 10]. Таким 
чином, структури клітин мають високоор-
ганізовану систему генерації ендогенних 
когерентних ЕМП широкого спектру час-
тот. Клітина є джерелом і носієм складного 
електромагнітного поля, структуру якого 
породжують біохімічні процеси, вона по-
стійно керує всім метаболізмом [3, 10, 32] 
завдяки таким механізмам:

— механізм викликаних струмів (зовніш-
ні низькочастотні магнітні поля стимулю-
ють генерацію електричних полів та стру-
мів у біологічних тканинах);

— механізм пари радикалів (статичні 
магнітні поля можуть змінювати швидкість 
перебігу хімічних реакцій, у яких беруть 
участь вільні радикали — магнітне поле 
розщеплює вільні радикали на пари з двома 
рівнями енергії, а це зумовлює збільшення 
кількості вільних радикалів, що уникають 
реакції перекомбінації);

— механізм резонансу полів (низькочас-
тотні магнітні поля разом зі статичним маг-
нітним полем Землі впливають на перемі-
щення іонів через мембрану клітин);

— механізм стохастичного резонансу: за 
деяких обставин доповнення малої кількос-
ті шуму до великого сигналу входу може 
дуже сильно збільшувати сигнал на виході 
та співвідношення «сигнал–шум» виходу;

— механізм біогенних магнетитів. В орга-
нізмі людини наявний тонкодисперсний біо-
генний магнетит (Fe3O4), локалізований у го-
ловному мозку, у т. ч. в епіфізі та наднир-
никах, що здатен сприймати ЕМП [2, 10, 26].

Наслідком цих процесів стало обґрунту-
вання наявності в організмі окремої функ-
ціональної системи регуляції електромаг-
нітного балансу, так званої «екоцептивної» 
чи системи електромагнітного гомеостазу 
організму. Підлягаючи законам когерент-
ності та резонансу, вона контролює всі про-
цеси життєдіяльності, є найважливішим 
компонентом у підтриманні стабільності та 
просторової структури біологічних молекул, 
забезпечує оптимальне виконання функцій 
[3, 4] шляхом тісної взаємодії з іншими 
системами управління (нервовою, ендо-
кринною та імунною). Вона стабілізує ко-
ливання ендогенних ЕМП організму, що 
змінюються при критичних відхиленнях 
комплексу таких фізичних факторів зо-
внішнього середовища, як ЕМП Землі чи 
техногенні ЕМП, що впливають на живі ор-
ганізми [3, 8, 16, 19, 26].

Як і будь-яка система, вона представле-
на відповідними структурами на молеку-
лярному і тканинному рівнях. Роль елек-
тромагніторецепторів на молекулярному 
рівні виконують молекули води та колаге-
ну, а на тканинному — точки акупунктури 
і канально-меридіанальна система, а також 
кластери біогенного магнетиту.

РІДКОКРИСТАЛІЧНИЙ КОЛАГЕН — 

МОЛЕКУЛЯРНА ОСНОВА РЕЦЕПЦІЇ ЕМП

Колаген  — один із компонентів сполуч-
ної тканини, структура з напівпровід-

никовими властивостями. Об’єднуючись 
із молекулами води в кластерні системи, 
колаген надає сполучній тканині рідко-
кристалічних властивостей. Така структу-
ра найбільш зручна для полегшеного про-
ходження енергії ЕМП [10, 34].

У рідких кристалах відбуваються швидкі 
фазові зміни, коли на них діють електричні 
та магнітні поля. Вони також реагують на 
зміни температури, гідратації, на сили зсу-
ву та тиску. Біологічні рідкі кристали не-
суть статичні електричні розряди й тому 
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чутливі до впливу pH, концентрації солей 
та діелектричних констант розчину. Елект-
ричні властивості колагену залежать знач-
ною мірою від зв’язків молекул води всере-
дині та ззовні колагенової потрійної спіралі. 
Існування впорядкованої системи молекул 
води, з’єднаних водневими зв’язками і роз-
сіяних усередині білкової фібрилярної ма-
триці колагенів, особливо важливе, оскіль-
ки вважають, що вона (система) підтри-
мує швидке «стрибкове проведення» (jump 
conduction) протонів — позитивних елек-
тричних зарядів, що було підтверджено ви-
мірюваннями [(Sasaki, 1984) цит. за 34].

Неперервний ланцюг рідкокристалічних 
волокон колагену  — основа сполучної тка-
ни ни, що заповнює в організмі простори 
між органами і тканинами. Тому вона може 
діяти як комунікаційна система організму 
[34]. Оскільки вона тісно пов’язана з інши-
ми тканинами, то передача сигналів у цій 
тканині може когерентно впливати (або 
підлягати впливові) на нормальні чи пато-
логічні системи організму, керуючи станом 
здоров’я та перебігом хвороби. Оскільки в 
сполучній тканині наявні нервові закінчен-
ня, гормони та біологічно активні речови-
ни, а також клітини імунної системи, то 
сполучна тканина є інтегрувальною регу-
ляторною системою організму [10, 15].

АКУПУНКТУРНА СИСТЕМА

Основним функціональним корелятом 
акупунктурної системи, на думку Р. Бе-

кера (1990) та З. Чанг-Ліна (2003), є ЕМП 
[9, 16, 25, 33, 34, 36]. Щобільше, акупунк-
турні точки (ТА) можуть діяти як підсилю-
вачі та прискорювачі дуже слабких струмів, 
які проходять уздовж меридіанів [34].

За даними А.В. Василенка, морфологічно 
точки акупунктури (ТА) характеризуються 
такими властивостями:

— потоншеним шаром епітелію;
— великою концентрацією сполучної тка-

нини;

— накопиченням фібробластів, макрофа-
гів, лімфоцитів та базофілів;

— підвищеною щільністю холін- та адрен-
ергічних нервових волокон, високою щіль-
ністю нейроклітинних контактів;

— густою периваскулярною сіткою;
— наявністю артеріо-венозних анасто-

мозів.
Згідно із сучасними уявленнями, ТА 

складаються з каналу та локусу, загальний 
план будови яких нагадує хімічну колбу. 
Канал представлений епітелієм і волокна-
ми сполучної тканини. Вихід каналу на по-
верхню шкіри є проекцією ТА. Сама ж ТА 
представлена локусом, що розміщений се-
ред підшкірних м’язів і під ними.

Усі перелічені структури, розміщені на 
акупунктурних точках або біля них, мають 
одну спільну властивість — вони розташо-
вані на локальних отворах у фасціях або 
колагенових волокнах, або в зонах, де кола-
генові волокна орієнтовані під прямим ку-
том до шкіри [34].

Як було зазначено, в ТА суттєво збільше-
ний вміст колагену. Існує також анатоміч-
на відповідність між шкірною проекцією 
каналів і прошарками сполучної тканини, 
причому ТА та канали мають більшу елек-
тричну провідність, ніж паралельні нека-
нальні сегменти сполучної тканини [10, 15, 
28, 29, 33].

Високу електропровідність ТА забезпечує 
висока щільність щілинних з’єднань клітин 
епітелію. Щілинні з’єднання утворені біл-
ковими комплексами, що формують кана-
ли між сусідніми клітинами. Вони, ймовір-
но, полегшують міжклітинний зв’язок і по-
кращують електропровідність [15]. 

СИСТЕМА «ТЕНСЕГРІТІ»

Крім підвищеної електропровідності, 
сполучна тканина має п’єзоелектричні 

властивості (поява позитивних електрич-
них зарядів на одному боці непровідних 
кристалів і негативних — на протилежному 
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боці, коли на кристал механічно вплива-
ють). Тобто сполучна тканина здатна пере-
творювати в електричну механічну енергію 
стискання, розтягнення, згинання. Будь-
які рухи, постійні зміщення тканин і орга-
нів один щодо другого супроводжують роз-
тягнення й стиснення, що викликає появу 
ЕМП, які, поширюючись через сполучну 
тканину, змінюють функціонування орга-
нізму [10, 34] (саме це частково пояснює 
лікувальний ефект масажу та фізичних 
вправ).

Механічний вплив на точки акупункту-
ри (натискання, введення голок, їх обер-
тання) також супроводжує п’є зо елект-
ричний ефект, який змінює ЕМП. Елект-
ричні струми поширюються по сполучній 
тканині, що орієнтована вздовж меридіа-
нів, а в місцях їхнього входу у відповідні 
органи, завдяки зворотному п’єзо елект-
рич ному ефекту, ці струми перетворюють-
ся на хімічну та механічну енергію, що 
впливає на динаміку молекулярних і клі-
тинних процесів [10, 34]. 

Таким чином, сполучна тканина формує 
глобальну «систему тенсегріті» (Tensegrity 
(tensional integrity) — напружена ціліс-
ність) — збудливий електричний контину-
ум для швидкої інтеркомунікації по всьо-
му тілу [34].

Отже, ми показали механізми, за допо-
могою яких ТА, канали та меридіани здій-
снюють передачу ЕМП різних клітин, орга-
нів, функціональних систем усередині ор-
ганізму. Але оскільки енергія ендогенних 
ЕМП мала (менша за теплову), необхідно 
відповісти на питання: яким чином орга-
нізм реагує на слабкі подразники за наяв-
ності сильніших?

ЕМП І СИНЕРГЕТИКА

Важливу роль слабких інформаційних 
впливів у формуванні різних функці-

ональних станів організму можна зрозу-
міти з позиції уявлення про організм як 

про складну відкриту коливальну систе-
му, що самоорганізовується. Такі систе-
ми вивчає синергетика (Хакен Г., 1985) [5, 
17, 27,31].

Згідно з теорією синергетики, у склад-
них системах, що самоорганізовуються 
(такими є й людські організми), слабкі 
впливи та малі флуктуації є пріоритетни-
ми, вони визначають подальший розвиток 
системи. Такі флуктуації в станах, що да-
лекі від рівноваги, перед біфуркацією якіс-
но змінюють систему, переводячи її в но-
вий, більш упорядкований стан. Роль та-
ких флуктуацій в організмі належить ен-
догенним ЕМП [5, 31], інформаційний 
характер дії яких полягає в тому, що енер-
гія самого стимулу при цьому набагато 
менша від енергії, що необхідна для пере-
будови в самій системі. Інформаційною 
характеристикою ЕМП є його частотні 
властивості — просторово-часові паттерни 
й, особливо, характер їх змін у часі (біо-
ритми) [5].

ЕМП, БІОРИТМИ ТА АДАПТАЦІЯ 

Біологічні ритми — циклічні коливан-
ня інтенсивності біологічних проце-

сів і явищ, що періодично повторюються. 
Хоча вони є ендогенними, однак сформу-
валися в процесі еволюції під впливом кос-
мічної ритміки, що опосередкована пере-
важно через ритмічні варіації природних 
ЕМП низьких і наднизьких частот. Пері-
одичність процесів у живих організмах є 
відлунням періодичності макросвіту. Від-
повідно під впливом зовнішніх ЕМП в ор-
ганізмі людини відбуваються ритмічні змі-
ни в часі найрізноманітніших параметрів 
на різних ієрархічних рівнях — від молеку-
лярного до рівня організму, а саме: існуван-
ня організму як єдиного цілого забезпечує 
синхронізація цих параметрів. Синхроніза-
ція — встановлення та підтримання такого 
ритму роботи коливальних контурів (осци-
ляторів) організму, при якому їхні часто-
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ти рівні, кратні чи перебувають одна з од-
ною в раціональних співвідношеннях. Під 
синхронізацією також розуміють зміну пе-
ріоду ритму (здебільшого невелику), рів-
ну періоду зміни фактора зовнішнього се-
редовища. Явища такого типу, які нази-
вають «захопленням частоти», давновідо-
мі для механічних та електричних систем 
при впливі на них зовнішнім періодичним 
сигналом. Можна припустити, що загаль-
ні закономірності, виявлені під час вивчен-
ня «захоплення частоти» на електричних і 
механічних системах, характерні і для біо-
логічних автоколивальних систем [1, 5, 13, 
14]. Якщо різниця частот автоколивальної 
системи та зовнішнього сигналу маленька, 
то «підлаштування» синхронізації частоти 
обов’язково відбудеться, навіть якщо син-
хронізувальний сигнал має дуже малу амп-
літуду [13]. Таку синхронізацію коливань 
усередині організму і з зовнішніми при-
родними коливаннями можуть забезпечити 
тільки ендогенні ЕМП [5, 13].

 Усе це змушує по-новому подивитися на 
природу біоритмів та адаптацію організму 
людини.

Адаптацію С.І. Степанова (1986) роз гля-
дає як безперервний процес, що має як зо-
внішні, так і внутрішні суперечності. Зов-
нішні суперечності проявляються в тому, 
що організм перебуває в дуальних від-
ношеннях із середовищем: з одного боку, 
він намагається досягнути узгодженості з 
ним, а з другого — зберігає певну неузго-
дженість, ніколи не досягаючи ідеальної 
гармонії, «підлаштування» до середовища. 
Це й дозволяє організму пристосовуватися, 
оскільки перебування в певній неузгодже-
ності із середовищем тренує захисні меха-
нізми організму, підтримуючи їх у активно-
му «робочому» стані, забезпечуючи тим са-
мим ефективну мобілізацію сил у разі різ-
кої зміни зовнішніх умов [1, 2].

Якщо адаптаційний процес відбувається 
спокійно, без особливих потрясінь для ор-

ганізму, коли стрес-фактори, що діють на 
організм, не виходять за помірні межі (стій-
кі процеси, «порядок», за термінологією 
синергетики), їхні впливи на біоритми не-
значні. Якщо адаптаційний процес відбува-
ється бурхливо, з вираженими і швидкими 
змінами в організмі, що може бути викли-
кане дією сильних подразників або особли-
вою динамічністю організму в певні періо-
ди його індивідуального розвитку, то стан 
організму від циклу до циклу змінюється 
дуже помітно, коливальні процеси втрача-
ють свою правильність і регулярність (не-
стійкі процеси, режими із загостренням, 
«хаос»). Спотворення біологічного ритму, 
трансформація його в неперіодичні коли-
вання свідчать про різке загострення вну-
трішніх суперечностей адаптаційного про-
цесу [2].

Отже, здоровий організм підтримує від-
носну узгодженість різних коливальних 
процесів як за величиною, так і в часі, тоді 
як при патологічних процесах проявляє-
ться неузгодженість — десинхроноз, що 
при зводить до дезадаптації [5].

Десихроноз безпосередньо пов’язаний із 
будь-яким видом стресу. Зокрема, Л.П. Агу-
лова (1998,1999) зауважує, що неспеци-
фічною відповіддю на стрес є зміна між-
функціональної синхронізації, що прояв-
ляється різноманітними симптомами, які 
посилюються залежно від конкретної си-
туації [2], тобто стресогенне те, що викли-
кає потребу в новій адаптації, увімкненні 
нової пристосувальної програми, відмови 
від старої [12].

Оскільки резонансним впливам і ступе-
ню синхронізації підсистем організму від-
водять основну роль у його функціонуван-
ні, а рівень синхронізації можна викорис-
товувати для оцінювання фізіологічної 
норми, то Л.Х. Гаркаві та Є.Б. Квакіна (1998) 
висловили припущення, що основним ме-
ханізмом біологічної дії магнітного поля 
на рівні організму є система адаптаційних 
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(антистресорних) реакцій, адже в їхньому 
розвитку важливу роль відіграють коли-
вальні процеси, а кожній реакції властиві 
певні частотні характеристики на різних 
ієрархічних рівнях. Дослідники продемон-
стрували, що магнітне поле (МП) зумов-
лює розвиток неспецифічних адаптацій-
них реакцій, впливаючи через них на орга-
нізм [5, 35].

Згідно з даними О.В. Хабарової, реак-
ція живих організмів на зовнішнє ЕМП 
нелінійна: спочатку залежність реакції 
від інтенсивності майже пряма, далі — 
плато (див. рис.), потім знову зростання і 
при критичних значеннях — руйнування 
[26]. На нашу думку, реакція й діаграма 
також нагадують стадії розвитку стресу 
за Г. Сельє.

Залежність коефіцієнта індукції KИ син-
тезу коліцину від потужності електромаг-
нітного випромінювання. Дослід проведе-
но до стадії «плато». Продовження експе-
рименту до стадії «зламу» небезпечне для 
досліджуваного об’єкта [26].

Підтвердженням зв’язку внутрішніх ЕМП 
організму зі стресом є реакції організму, 
його біоритмів і системи акупунктурних 
точок на періодичні та неперіодичні зміни 
природного МП Землі, у т. ч. зміни частот 
Шумана, міжпланетного МП, сонячної ак-
тивності тощо.

ВПЛИВ ЗОВНІШНІХ ЕМП НА ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ

На зв’язок функціонування організму і 
зовнішніх ЕМП указував ще В.І. Вер-

надський, який писав: «Життя складає 
невід’ємну частину організованості біосфе-
ри… Поза біосферою ми життя науково не 
зрозуміємо… Біосфера збирає звідусіль, із 
небесних просторів безкінечну кількість 
різноманітних випромінювань, із яких ви-
димі нам світлові є незначною частиною» 
[22].

Його ідеї лягли в основу концепції про 
універсальну роль ЕМП у біосфері як носі-

їв інформації на всіх рівнях ієрархії. ЕМП 
біосфери, які регулярно змінюються, по-
стачають організмам інформацію, що забез-
печує узгодження ритмів життєдіяльнос-
ті з періодичними варіаціями геофізичних 
факторів [22], а також між собою.

СИНХРОНІЗАЦІЯ БІОРИТМІВ І ЧАСТОТИ ШУМАНА

Як продемонстрував В.О. Шуман (2003), 
в ЕМП Землі в діапазоні від 1 до 30 Гц 

спостерігаємо випромінювання у вигляді 
фіксованих резонансних частот. Це зумов-
лено тим, що поверхня Землі разом з іо-
носферою утворює резонатор [14]. Згідно 
з теоретичними та експериментальними 
даними, у резонаторі Земля — іоносфера 
при спокійному стані Сонця наявні резо-
нансні частоти на рівні 8, 14, 20, 26 і 32 Гц. 
Шуманівські хвилі з основною частотою 
7,8 Гц, що мають 24-годинні гармоніки, 
впливають на циркадіанний ритм організ-
му. Для них характерна також значна кіль-
кість гармоніків вищого порядку, на які 
реагує вегетативна нервова система. У цю 
ж смугу частот входять основні ритми 
електроенцефалограми, у тому числі альфа-
 ритм [14]. Відбувається вплив на велику 
кількість ритмів організму, але циркадіан-
ний ритм є основним синхронізатором, 
тому що виступає диригентом усіх коли-

Зразок залежності реакції біооб'єкта залежно від ін-
тенсивності впливу магнітного поля
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вальних процесів, що дає підстави вважа-
ти його загальнобіологічним явищем і го-
ворити про закон циркадіанності. Цирка-
діанні ритми — один із головних компо-
нентів фрактальної системи біологічних 
рит мів, що об’єднують окремі ритмічні 
процеси різних морфофункціональних 
структур [2]. Саме вони інтегрувальні 
щодо коротших і довших ритмів. Відповід-
но при виникненні електромагнітних збу-
рень у МП Землі і при зміні частот Шума-
нівських хвиль буде змінюватися вся біо-
ритмологічна структура людського орга-
нізму [2, 14]. 

Важливе значення частот Шумана по-
в’язане також із тим, що існують частотні 
вікна, у межах яких найбільш яскраво ви-
ражена реакція біооб’єкта. Ці вікна виявле-
но майже в усіх досліджених діапазонах 
частот (але переважно вони трапляються в 
діапазоні до 50 Гц). Усі ці частоти співвід-
носні з власними частотами великих струк-
тур організму (серця, нервової та кровонос-
ної систем тощо). Далі біоефективні вікна 
трапляються рідше — до Ггц діапазону — 
тут, напевно, починають відігравати роль 
резонанси дрібних структур — мембран, 
ДНК, тощо [26]. 

Можливий і такий фізіологічний меха-
нізм впливу зовнішніх ЕМП на організм 
людини: існує припущення, що у високо-
організованих біологічних організмах сис-
тема гіпоталамус — наднирники отримує 
інформацію про вплив геомагнітного поля 
за допомогою APUD-системи (розташова-
на як у шкірі, так і в гастроінтестинально-
му тракті), а також епіфізу. Вплив варіацій 
геомагнітного поля через рецептори на 
гіпоталамо-гіпофізарну систему і наднир-
ники призводить до виділення кортизолу 
та адреналіну. У процесі бере участь також 
епіфіз, відповідальний за регуляцію цир-
кадіанного ритму завдяки продукції гор-
мону мелатоніну. Припускають, що сим па-
тико-адреналінова реакція на геомагнітне 

збурення (можливо, завдяки наявності в 
наднирниках кристалів біогенного магне-
титу) впливає на епіфіз, призводячи, та-
ким чином, до десинхронізації добового 
ритму [2].

ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ І ЗОВНІШНІ ПРИРОДНІ ЕМП

Точки акупунктури і меридіани людсько-
го організму є не лише провідниками 

ЕМП усередині нього, але й антенами-
приймачами зовнішніх ЕМП. Відповідно 
до принципу взаємності антен будь-яка 
структура, що приймає ЕМП, випромінює 
їх у тому ж діапазоні частот. У зонах на-
шкірної проекції точок акупунктури вияв-
лено інфранизькочастотні електричні сиг-
нали та ЕМП у діапазоні від 1 до 100 Гц. 
Для ефективного прийому зовнішніх інф-
ранизькочастотних ЕМП людина має бага-
то рецепторів, розміщених на тілі на макси-
мальній відстані, що й спостерігаємо в 
структурі ТА і меридіанів, які є системою 
дискретних приймальних елементів. Кож-
на така структура пов’язана з тією чи ін-
шою функціональною системою організму 
і забезпечує незалежний прийом зовнішніх 
ЕМП [14]. 

Певний інтерес становить вплив на лю-
дину міжпланетного електромагнітного 
поля, що має секторальну будову, причому 
заряд кожного сусіднього сектора різний 
(«+» чи «–»). Земля кожні 7 днів перети-
нає сектор міжпланетного ЕМП і входить в 
інший сектор, що має протилежний заряд. 
Одним із способів сприйняття живими ор-
ганізмами міжпланетного ЕМП є точки 
акупунктури. При зміні полярності між-
планетного ЕМП у струмі всіх ТА відбува-
ються значні коливання або ж змінюється 
його (струму) напрямок, що і є фактором 
синхронізації 7-денного біоритму для всьо-
го організму. При втраті ТА електропровід-
них властивостей через вплив надмірних 
ендогенних чи екзогенних факторів цей ме-
ханізм перестає працювати, що перешко-
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джає синхронізувальному впливу на орга-
ни і системи міжпланетного ЕМП, внаслі-
док чого порушуються біоритмологічні 
процеси і виникає десинхроноз [24]. 

При варіаціях МП Землі, викликаних 
розкачуванням біосфери викидами соняч-
ної речовини, так званими магнітними бу-
рями (МБ), подібні зміни також відбува-
ються лише в більш вираженій формі, 
оскільки МБ є неперіодичними, інтенсив-
нішими явищами (на зв’язок стану здоров’я 
і сонячної активності вказував ще А.Л. Чи-
жевський). У процесі еволюції біологічні 
об’єкти пристосувалися до постійних варі-
ацій МП Землі, і зміни, викликані ними 
(варіаціями) в організмі людини, відбува-
ються в межах його адаптаційних можли-
востей. Для здорових організмів МБ є 
своє рідними «сигналами точного часу», що 
синхронізують роботу внутрішніх органів 
і дають змогу прилаштовувати внутрішню 
ритміку організму під ритміку навколиш-
нього середовища [18, 19].

Оскільки організм — це нелінійна сис-
тема, то зміни ЕМП у період МБ відігра-
ють роль тригера, спускового механізму, 
що переводить організм в інший режим 
функціонування; також можливий резо-
нансний механізм, коли найсуттєвішою є 
інформативна частота впливу, а його ін-
тенсивність не відіграє особливої ролі 
[26]. При МБ вплив відбувається за ти-
пом стрес-реакції, проявляючись спочат-
ку різким збільшенням провідності ТА 
(фаза гіперфункції), а далі — тривалим 
падінням значень нижче від індивідуаль-
ної норми (фаза депресії) [18]. Фазу гі-
перфункції людина суб’єктивно не відчу-
ває, дуже рідко виникає відчуття, близьке 
до ейфорії. Друга фаза — депресія — ха-
рактеризується тривалим, яскраво вира-
женим десинхронозом і недостатністю 
функціонування органів і систем організ-
му. [26]. Інтенсивність реакції на геомаг-
нітне збурення залежить не від типу за-

хворювання, а від узгодженої роботи сис-
тем організму. Найсильніше МБ вплива-
ють на людей зі слабосинхронізованими 
функціональними системами, оскільки 
організм під час депресії суттєво розба-
лансований [23]. Отже, реакція на соняч-
ні збурення — це стрес, малопомітний для 
збалансованого організму, але шкідливий 
для розбалансованого [26].

ВИСНОВКИ

В організмі наявна система ендогенних 
електромагнітних полів (електромаг-

нітного гомеостазу) у широкому діапазоні 
частот, яка породжена біохімічними і фізіо-
логічними процесами й одночасно регулює 
їх завдяки синхронізації як частотних, так і 
часових характеристик ЕМП клітин, орга-
нів і систем.

Рецепцію ЕМП здійснюють біогенні 
магнетити організму, а також система то-
чок акупунктури, каналів і меридіанів за-
вдяки наявності в них великої кількості 
впорядкованих колагенових волокон, що 
мають електропровідні властивості й ви-
конують роль приймально-передавальних 
антен.

Система електромагнітного гомеостазу 
проявляється, з одного боку, як сукупність 
біоритмів організму, а з другого — як сис-
тема адаптаційних реакцій, що також ма-
ють коливальну природу, тобто опосеред-
ковуються й реалізовуються через взаємо-
дію (синхронізацію) внутрішніх ЕМП ор-
ганізму як між собою, так і з зовнішніми 
ЕМП.

Адаптацію організму забезпечують не 
окремі органи, а весь організм у цілому, 
його скоординовані в часі та просторі й 
взаємоузгоджені функціональні системи, 
що взаємодіють через ЕМП.
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А.Гоженко, О. Горбачевський

ЕЛЕКТРОМАГНІТНИЙ ГОМЕОСТАЗ І АДАПТАЦІЯ 

ОРГАНІЗМУ ЛЮДИНИ ДО СТРЕС-ФАКТОРІВ

Р е з ю м е

У статті викладено інформацію про існування в люд-
ському організмі системи електромагнітних полів, що 
регулюють біохімічні реакції та впливають на інте-
грацію регуляторних систем організму. Представлено 

синергетичну модель організму як складну, відкриту, 
неврівноважену коливальну систему. Рецепторами, 
що сприймають і передають ЕМП, названі кристали 
біогенного магнетиту, точки акупунктури, системи 
каналів і меридіанів, що синхронізують внутрішні й 
зовнішні ЕМП, забезпечуючи оптимальну адаптацію 
організму людини до умов довкілля.

Ключові слова: електромагнітне поле, біоритм,  біо-
генний магнетит, акупунктурна точка, канали і ме-
ридіани.

A. Gozhenko, A. Gorbachevsky 

ELECTROMAGNETIC HOMEOSTASIS AND HUMAN 

ADAPTATION TO STRESS-FACTORS

S u m m a r y

    The article presents the information that human body 
contains the system of electromagnetic fields regulat-
ing biochemical reactions and integrating regulatory 
systems of a body. They present a synergetic model of a 
body as a complex, open, unbalanced, oscillatory system. 
Points of acupuncture are called receptors perceiving 
and transmitting electric magnetic fields as well as sys-
tems of channels and meridians and crystals of biogenic 
magnetite responsible for synchronization of  both inner 
and outer electromagnetic fields. This ensures maximal 
adaptation of a human body to the changing conditions 
of the environment.  

Keywords: electromagnetic field, adaptation, point of 
acu puncture, channels and meridians.




